

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Сучкова Вячеслава Владимировича  
«Гигиенические мероприятия по снижению риска здоровью населения  
промышленного центра (на примере г.о. Новокуйбышевск)»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности 14.02.01 – Гигиена**

Антропогенное загрязнение окружающей природной среды индустриальных городов вредными веществами и, как следствие, неблагоприятное влияние на состояние здоровья населения – одна из важных гигиенических проблем. В промышленных городах России: Уфе, Оренбурге, Иркутске, Новотроицке, Красноуральске и других — ведущими отечественными учеными получены уровни риска здоровью практически не отличающиеся от тех, которые рассчитаны для здоровья населения г.о. Новокуйбышевск. Это свидетельствует о том, что определяющим фактором развития патологических изменений организма является сочетанное воздействие вредных веществ. Сравнение концентраций поллютантов с их предельно допустимыми не позволяет установить причинно-следственную связь в системе «факторы окружающей среды — заболеваемость населения», поскольку не учитывает экспозицию для конкретных условий. Таким образом, актуальным направлением является оценка риска здоровью населения в современных условиях с разработкой системы мероприятий, направленных на снижение техногенной нагрузки на среду обитания.

Цель и задачи работы четко сформулированы, решены в ходе реализации программы исследования. На основании полученных результатов автором впервые разработана система принятия решений по управлению риском, основанная на проведении определенных групп санитарно-гигиенических мероприятий. В целях сокращения времени на получение величин риска здоровью Сучковым В.В. создана программа для ЭВМ (свидетельство государственной регистрации №2014618980 от 04.09.2014 г.).

Работа выполнена на высоком научном и методическом уровне. Большой объем исследований, применение современных гигиенических, статистических методов обеспечивают достоверность полученных автором результатов. Выводы и положения, выносимые на защиту, отражают суть работы, содержат очевидную научную и практическую значимость.

О практической значимости работы свидетельствуют реализованные в ФГБУ «Приволжское УГМС» мероприятия, в том числе планировочного характера, предусматривавшие отбор проб атмосферного воздуха на стационарном посту №4 в г.о. Новокуйбышевск. Результаты исследования использованы в работе отдела социально-гигиенического мониторинга Управления Роспотребнадзора по Самарской области, внедрены в учебный процесс кафедры общей гигиены ГБОУ ВПО СамГМУ Минздрава России.

По теме исследования автором опубликовано 19 печатных работ, в том числе 14 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Заключение: диссертация Сучкова В.В. «Гигиенические мероприятия по снижению риска здоровью населения промышленного центра (на примере г.о. Новокуйбышевск)» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена важная задача в области гигиены окружающей среды – оценка риска здоровью населения при комплексном хроническом воздействии факторов среды обитания. Результаты исследования вносят существенный вклад в развитие гигиены окружающей среды и экологии человека в промышленных городах и способствует совершенствованию госсанэпиднадзора в направлении оптимизации системы социально-гигиенического мониторинга, обоснования и внедрения эффективных мер профилактики, обеспечивающих сохранение санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

По актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов диссертация Сучкова В.В. соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении

ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.01 – Гигиена.

Зав. кафедрой коммунальной гигиены,  
гигиены детей и подростков  
ГБОУ ВПО КемГМА Минздрава России,  
д.м.н., профессор Елена Владимировна Коськина

Подпись д.м.н., проф. Е.В. Коськиной удостоверяю  
Проректор по научной и лечебной работе  
ГБОУ ВПО КемГМА Минздрава России,  
д.м.н., профессор Попонникова Т.В.



650029, г. Кемерово, ул. Ворошилова 22 а, Кемеровская государственная медицинская академия; тел. 8 3842 73 48 56; e-mail - kemsma@kemsma.ru